

Η επίθεση τοξικομανών σε Πατρινή σόκαρε τους πολλούς, αλλά δεν παραξένεψε τους παρατηρητές του προβλήματος.

Εξάρτηση

Ο υπόγειος ποταμός ξεχειλίσσε

> Το πρόβλημα «ξεφεύγει» και η πίεση που θα ασκείται στην κοινωνία θα εντείνεται

> Γιατί τόσοι πολλοί;
> Δεν υπάρχουν δομές; Είναι τα ερωτήματα που μοιραία τίθενται μετά την έντονη εμφάνιση εξαρτημένων στην περιοχή και στους γύρω δρόμους, με κορύφωση την προχθεσινή επίθεση σε μια γυναίκα, συμβάν που σόκαρε και προβλημάτισε.

Πριν από αρκετό καιρό, η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Μένι Μαλλιώρη, μιλώντας στην «Π» είχε εκτιμήσει ότι πολύ σύντομα οι δρόμοι θα γέμιζαν από χρήστες. Η επισήμανση δικαιώθηκε εδώ και καιρό. Κι αυτό έχει δύο αιτίες.

Η πρώτη αφορά στη μείωση των κονδυλίων για τη στήριξη των προγραμμάτων που εφαρμόζει ο ΟΚΑΝΑ (στεγνά προγράμματα, προγράμματα χορήγησης υποκατάστατων, προγράμματα παρέμβασης στον δρόμο κ.ά.). Η συρρίκνωση των προγραμμάτων αυτών μοιραία άφησε ανεξέλεγκτο ένα μεγάλο αριθμό εξαρτημένων.

Η δεύτερη αιτία έχει να κάνει με την οικονομική κρίση, η οποία έχει βάλει σε δεύτερη μοίρα το θέμα της απεξάρτησης παρ' ότι αποτελεί ζήτημα ζωής για κάθε χρήστη. Η πλειοψηφία των οικογενειών αδυνατεί να σπריξεί το εξαρτημένο μέλος της και να αφοσιωθεί σε αυτό,

> Οι οικογένειες έχουν άλλα προβλήματα και δεν μπορούν να ελέγξουν ή να καλύψουν τον συγγενή - χρήστη

> Χρόνια τώρα η πλατεία Ολγας διαμαρτύρεται. Τη λύση θα τη δώσει η αστυνόμευση;

όπως απαιτεί το πρόγραμμα απεξάρτησης.

«Το καθημερινό πρόβλημα επιβίωσης των οικογενειών έχει επισκιάσει το θέμα της απεξάρτησης. Παλαιότερα για τους γονείς η απεξάρτηση του παιδιού τους ήταν πάνω απ' όλα» παρατηρεί η υπεύθυνη της Θεραπευτικής Κοινότητας «ΓΕΦΥΡΑ» του ΟΚΑΝΑ στην Πάτρα, Ζωή Σίνου. Από και 'κει πέρα, όπως επισημαίνει η κ. Μαλλιώρη, η ανάγκη εξασφάλισης της δό-

σης φτάνει τον χρήστη στην αποκλίση. Η βία και η εγκληματικότητα είναι σε μεγάλο βαθμό συνδεδεμένες με το σύνδρομο στέρησης που προκαλεί η απότομη διακοπή της ψυχοδραστικής ουσίας. Η εμφάνιση του συνδρόμου αυτού τις περισσότερες φορές οδηγεί σε επιθετική συμπεριφορά που μπορεί να εκφραστεί στο θύμα με τον πιο αποτρόπαιο τρόπο.

«Μιλάμε για έναν άνθρωπο που βρίσκεται εκτός εαυτού. Ζει μόνον για να πάρει τη δόση του. Όταν δεν μπορεί να την εξασφαλίσει, θα κάνει τα πάντα, αφού δεν είναι σε θέση να δει τις συνέπειες της πράξης του και να αναγνωρίσει ποιον έχει απέναντί του».

Είναι γεγονός ότι πρόβλημα χρήσης υπήρχε πάντοτε, εκτεταμένο μάλιστα. Αλλά προκαλεί αίσθηση ότι κάποιιοι χρήστες δεν κρύβουν καθόλου την κατάσταση τους, εκτιθέμενοι σε κοινή θέα σε όλων των ειδών τις δράσεις που αφορούν το πρόβλημά τους ή πιγάζουν από αυτό. Μια κατάσταση μερικής αποκαύνωσης ή και αποκίνωσης, που αποτελεί πητικό κτύπημα, όχι χωρίς αισθητικά χαρακτηριστικά, για όλη την κοινωνία.

ΜΑΡΙΝΑ ΡΙΖΟΓΙΑΝΝΗ
rizogianni@pelop.gr



Κάτι ήξερε ο κόσμος του ΟΚΑΝΑ όταν διαμαρτυρόταν προ διμήνου για την κατάργηση δομών. Συνέβη ό,τι ακριβώς προειδοποιούσε

Το «κολαστήριο» της πλατείας Ολγας

Σε υπαίθρια «αποθήκη» ψυκών έχει μετατραπεί η πλατεία Ολγας, προκαλώντας θλίψη στους περαστικούς για την αδυναμία της κοινωνίας να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης των τοξικομανών που κινούνται στον χώρο. Το θέμα έχει απασχολήσει και τον Δήμο Πατρέων, ο οποίος δέχεται κατά περιόδους παράπονα από επαγγελματίες και κατοίκους της γύρω περιοχής.

Μόνη διέξοδος φαίνεται να είναι το ζωντανά της πλατείας με δράσεις που θα την καθιστούν επισκέψιμη αρκετές ώρες την ημέρα, και δεν θα την περιβόριστοι. Τα κρούσματα παραβατικής συμπεριφοράς σε ένα από το πιο πολυσύχναστα σημεία της Πάτρας δεν περιορίζονται στη διακίνηση ναρκωτικών. Καταγγελίες που έχουν κοινοποιηθεί στον Δήμο «εμπλουτίζουν» τον σχετικό κατάλογο με περιστατικά υπαιθρίας πορνείας και παράνομου τζόγου.

Πριν ένα χρόνο, δημοτικοί παράγοντες και στελέχη της ΕΛΑΣ είδαν φωτογραφικό υλικό από τέτοιες καταστάσεις μαζί με ένα ανασφάλιστο ψαρτούφεκο που ανακαλύφθηκε επιμελώς κρυμμένο μέσα σε θάμνο της πλατείας (το θέμα είχε σποκαλύψει η «Π» τον Ιούνιο του 2012, προκαλώντας αίσθηση στην κοινή γνώμη). Δυστυχώς δεν υπήρξε ανάλογη συνέχεια.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ • vasilak@pelop.gr